①在孔子礼堂,小记者

②小记者在水岸玫瑰

③小记者走进潍坊市

④ 小记者体验打羽

⑤小记者参加环保志

本版图片均为资料图

奎文区消防救援大队,近距

通过学习拜师礼、诵读《弟

子规》等环节,了解更多中

华传统文化。

小镇采摘玫瑰花。

离了解消防器材。



回首2024年,潍坊日报青少年发 展服务中心组织了数十场精彩纷呈的 社会实践活动,带领小记者度过了一 个又一个难忘的周末, 为青少年搭建 了校园之外的社会实践育人"第二课 堂",收获了知识、快乐和成长。在 春节即将到来之际,让我们一起细数 过去这一年,潍坊日报小记者团开展 的诸多值得回味的多彩活动,看小记 者如何通过参加这些活动,探索新知 识、结识新朋友、拓展新视野。

□太报记者 赵春晖

ऻ 在"行走的课堂"中感悟潍坊历史文化

文化,是一座城市的根脉和灵魂。2024年,潍坊日报青少年发 展服务中心把组织开展社会实践活动的重点放在了文化体验上, 意 在让更多潍坊青少年增强文化自信和文化认同。

去年1月6日,组织小记者和部分随行家长来到山东圣知管理咨 询有限公司的孔子礼堂,通过学习拜师礼、诵读《弟子规》等环 节, 让小记者了解了更多的中华传统文化。

去年3月2日,小记者走进潍坊红色记忆博物馆,接受爱国主义

去年3月16日,小记者走进潍坊市博物馆,通过亲身体验探究 潍坊深厚的文化底蕴。当天,小记者还走进潍坊风筝博物馆,全方 位、多角度、深层次感受风筝的独特魅力。

去年3月9日,小记者走进位于潍城区的十笏园非遗空间,参观 和学习核雕技艺,感受潍坊非遗文化的魅力。去年3月30日,小记 者再次走进潍坊十笏园博物馆,参观核雕、微雕工艺品,体验潍县 砸铜技艺、点茶技艺、沉浸式感受非遗文化的魅力。去年10月26 日,小记者再次走进十笏园文化街区,体验葫芦烙画技艺的神奇,

丰富多彩的活动让节日变得更有意义

每逢重大节日前,潍坊日报青少年发展服务中心都会有针对性 地组织开展各类活动,让小记者的节日变得更有趣、更有意义。

去年2月17日、18日,在元宵节到来前,潍坊日报青少年发展服 务中心组织小记者来到"2024春节山东乡村文化旅游节'到潍坊过 大年,潍坊日报社元宵灯会美食节"活动现场,做毛笔、品美食、 古诗词接龙、抽奖……体验浓浓年味。

去年3月10日,在植树节到来之际,小记者到昌乐县鄌郚镇时 马村开展植树活动,用实际行动守护美好家园。

去年4月4日,在清明节到来之际,小记者走进潍坊市革命烈士 陵园开展祭英烈活动, 缅怀烈士, 致敬英雄, 传承红色基因。

去年5月11日,在母亲节到来之际,小记者开展"以爱为名 致敬母亲"活动, 在母子互动中感受浓浓爱意。

去年6月1日,潍坊日报青少年发展服务中心组织小记者走进山 东青麓林草科普教育实践基地,开展"欢庆六一 与孝同行"主题 活动, 让小记者感受中华优秀传统文化的魅力。

去年9月30日,在国庆节到来之际,小记者开展"我对祖国表 达爱"活动,讲述自己对祖国母亲深深的敬意,传递爱国心声。

在参加劳动实践中体验别样乐趣

过去一年,潍坊日报青少年发展服务中心还组织开展了多场劳 动实践活动,引导小记者树立劳动意识、培养他们的劳动精神。

去年4月20日,小记者走进位于潍城区的水岸玫瑰小镇,开展 以"'育'见劳动之美。点亮成长底色"为主题的劳动实践活动, 在劳动实践中体验"诗和远方"

去年5月25日,小记者走进潍城区西关街道营子村的桑葚采摘 园、采摘、品尝桑葚、在欢声笑语中体验劳动的乐趣。活动中、小 记者不仅品尝了美味的桑葚,还了解了桑葚的众多功效,在玩乐中

去年7月份以来,潍坊日报青少年发展服务中心新时代文明实 践青少年志愿服务队多次开展"更好潍坊·爱我家乡"环保志愿服 务活动, 引导小记者养成热爱公益、爱护环境的好习惯。

去年11月23日,潍坊日报青少年发展服务中心联合奎文区潍宋 幼儿园、奎文区米琪幼儿园共同开展"欢乐拔萝卜 体验丰收乐" 活动,让小记者和孩子们自己动手拔萝卜,体验劳动乐趣,增强团 队协作能力。



趣味体验活动把安全教育内化于心

2024年, 为增强广大青少年的安全意识, 潍坊日报 青少年发展服务中心还开展了多次趣味体验活动,把安 全教育内化于心。

夏季是溺水事故的高发期,去年6月8日,潍坊日报 青少年发展服务中心联合潍城区实验小学开展以"珍爱 生命·预防溺水"为主题的防溺水知识普及活动。在学 习游泳的同时, 让小记者和同学们掌握基本的防溺水技 能及急救技巧,预防事故的发生。活动中,为了加深大 家的印象,教练员从溺水者的发现、呼喊求救、岸边施 救等环节进行模拟,每一个步骤都细致入微。此外,教 练员还讲解了救生衣的区别、正确穿戴方法以及如何进 行心肺复苏等,并让大家亲身体验。通过活动,小记者 不仅学到了实用的防溺水安全知识,还提高了安全

去年11月10日,潍坊日报青少年发展服务中心带领

小记者走进潍坊市奎文区消防救援大队, 近距离参观消 防器材,学习消防知识,开启了一场对话"蓝朋友"之 旅。在模拟报警演习体验区,消防员向小记者讲解了遇 到火灾时如何正确拨打报警电话、说明现场情况和发生 火灾的具体位置等重要信息,以便消防员及时准确找到 火灾发生地点,以最快速度处置火情,把危险和损失降 到最低。在隐患查找体验区,消防员给大家讲解了如何 准确找出厨房里存在的各种隐患, 以及如何正确处置隐 患。小记者通过参观和体验消防实物展示、烟雾逃生体 验区等项目,对火灾的危害、预防以及发生火灾后如何 报警、逃生自救等与日常生活密切相关的消防知识有了 深入了解。此次活动让小记者进一步了解消防员的日常 工作和消防安全知识,增强了小记者的消防安全意识, 提高了防控火灾、逃生自救能力,达到"教育一个孩 子,带动一个家庭,影响整个社会"的良好效果。

国防教育把爱国种子植入小记者心田

为进一步弘扬爱国主义精神,培养青少年的国防意 识和国防观念,潍坊日报青少年发展服务中心去年组织 开展了多场军事研学活动和国防安全进校园活动,在小 记者心中植入爱国的种子。

去年6月22日,潍坊日报青少年发展服务中心组织 小记者开展了一场军事研学活动。参观军事科技展馆、 学习拆解和组装枪械、体验攀岩和模拟打靶、参与真人 CS游戏……小记者在寓教于乐中增强了国防意识,并 在心中种下了爱国的种子。这次军事研学体验不仅让小 记者锻炼了身体、磨炼了意志,还让他们开阔了眼界、 增长了见识,进一步增强了他们的国防意识。

为进一步增强学生们的国防意识和爱国情怀, 在学 生心中播撒下爱国强军的种子, 去年, 潍坊日报青少年 发展服务中心联合潍坊华洋水运学校组织开展了多场 "国防教育进校园"活动。活动中,潍坊华洋水运学校 组织优秀教官走进校园,通过开展报告座谈、武器讲解 展示、军事体验、协助中小学成立校园国旗护卫队等方 式,向青少年普及国防知识和军事技能。"国防教育进 校园"活动起到"润物无声,成风化人"的良好效果, 让学生明白"强国必须强军,军强才能国安"的道理, 激发他们关心国防、支持国防的热情, 培养青少年胸怀 爱国之心、报国之志,树立保家卫国的坚定信念。

关注青少年心理健康助他们快乐成长

良好的心理状态有助于提高学习效率、发挥个人潜能、实现全面 成长。2024年,潍坊日报青少年发展服务中心开展了多场心理健康教 育讲座,帮助青少年了解心理健康教育的重要性,为学生的健康成长 创造更好的环境

去年6月28日,潍坊日报青少年发展服务中心邀请著名心理咨询 师唐乃梅走进临朐县新华中学海岳校区。唐乃梅通过诙谐幽默的语 言、鲜活生动的事例,给学生和家长带来了一场题为《学会情绪管理 做更好的自己》的知识讲座。在此次讲座中,唐乃梅围绕如何进行情 绪管理、让自己保持心理健康,进行了全面深入的分析。让孩子们学 会如何正确控制自己的情绪和脾气以及在学习和生活中始终保持乐观 心态。同时,也让家长明白了亲子关系和家庭教育的重要性,并指导 家长因人施教,站在孩子的角度去思考,从而更好地解决问题,帮助

去年12月22日,潍坊日报青少年发展服务中心组织小记者和家长 开展了一场以"探索内心世界 共建和谐家庭"为主题的亲子幸福时 光派对,在做游戏、互动交流的过程中,增进了家长和孩子间的感 情。活动中,心理辅导师郭芮米向大家详细介绍了沙盘游戏的由来和 作用,并深入剖析了现在儿童和青少年普遍存在的一些问题,如焦 虑、易怒等情绪问题,多动、注意力不集中等行为问题,学习困难问 题,成长中遇到的困惑等,并给出了行之有效的解决方法。此次活动 让大家对心理健康有了更多了解,并掌握了一些缓解学习压力和排解 负面情绪的方法,知道了正确、高效与他人沟通交流的方法,大家都

在各类演出中尽情展示才艺展示自我

去年2月1日晚, "童心筑梦 更好潍坊"青少年春节联欢晚会举 行。晚会上,舞蹈、朗诵、笛子独奏、古筝演奏、武术表演、情景剧 等多个精彩节目轮番上演,现场充满节日的喜庆氛围。整场晚会不仅 展现出青少年阳光自信、昂扬向上的精神面貌,还传递了新春祝福, 营造出欢乐、祥和、文明的节日氛围。

去年4月27日,2024年"校园星主播"首场市赛选拔赛顺利举 行,选手们用抑扬顿挫、声情并茂的红色主题朗诵展示自身技能,展 现出新时代青少年爱党、爱国、爱家乡以及奋发进取的精神风貌。

去年7月7日,潍坊日报青少年发展服务中心重点打造的"中国少 年说"栏目在潍坊市融媒体中心进行录制,选手们用自信饱满的姿 态、声情并茂的朗诵,将爱国情怀展现得淋漓尽致。"中国少年说" 栏目吸引了我市不少青少年报名参加。该栏目重在培养青少年的播音 与主持能力, 让孩子提前了解社会前沿动态, 锻炼他们的口才, 提高 语言表达能力、随机应变能力,进一步提升自身综合素质。

为进一步提高我市青少年儿童学习英语的积极性,提升英语文化 知识素养,让他们学会用英语展示自我、介绍家乡,去年,潍坊日报 青少年发展服务中心重点打造了"趣学英语"栏目,选手们用自信饱 满的姿态,流利自如、声情并茂的英语朗诵,展现了新时代少年昂扬 向上的精神而貌。

"趣学英语"栏目为喜欢英语的学生搭建了一个展示自我的舞 台, 让选手们将英语学习从书本中应用到实践活动中, 在轻松愉快的 氛围中感受英语魅力、提高英语运用能力。

带小记者见到了更广阔的世界

2024年,潍坊日报小记者团的小记者们走出校园,走向社会,在 参加各类实践活动中开阔了视野,增长了见识,培养了自信心,提升

一年来,小记者通过参加活动收获满满。小记者阎雨兮说,通过 参加丰富多彩的活动,她进一步开阔了眼界,成长经历变得更丰富。 通过参加活动,她还结识了很多好朋友,提高了社交能力,新的一年 她要继续参加潍坊日报小记者团组织的活动,更好地锻炼自己,让自 己收获更大的成长

小记者于良晨一直对主持比较感兴趣,参加潍坊日报小记者团 后, 主持方面的能力得到了极大锻炼和提升。在去年坊子区坊华小学 组织的"学雷锋纪念日"活动中,于良晨代表学校宣讲雷锋精神。他 用清晰、洪亮的声音,诵读了《雷锋日记》中的经典名句。因表现突 出,宣讲视频被"山东教育发布"微信公众号选用发布。"相比取得 的成绩, 我更满意的是孩子由内而外的蜕变, 现在的他更自信, 敢于 向着更高处登攀,感谢潍坊日报小记者团对他的培养。"于良晨的妈

过去一年,潍坊日报小记者团家长志愿者团队为保障孩子们安 顺利开展活动做出了诸多努力,"能为孩子们全面健康快乐成长 贡献一份力量,感觉周末过得非常充实、特别有意义。和孩子们一 起,我自己也收获了成长和快乐。"家长志愿者石静静说。

潍坊日报小记者团成立于2010年,十多年来,累计发展会员3万 人次,组织各类活动700多场。活动涉及红色基因传承、优秀传统文 化宣讲、职业体验、研学采风、才艺选拔、爱心助困等,让孩子们在 获取书本知识外, 学习更多知识, 丰富阅历, 拓宽视野, 受到家长和 社会各界的肯定。

